



无锡

在宜兴宜城街道光荣西路5号，有一座黄色的二层小楼“补庐”，1927年秋，正是在这里中共宜兴县委领导举行了宜兴秋收暴动。这次于11月1日爆发的武装起义，虽然仅有三天，却被陈云称为“是江苏省最早反对国民党的农民暴动的一个县”，是江南农民大暴动的开始。当时,《布尔什维克》杂志也指出,“宜兴暴动是同两湖,广东,陕豫,至直鲁,全国各地不断爆发的全国农民大暴动之一部分。”

宜兴秋收暴动虽遭国民党反动派的血腥镇压而失败了，但作为中国共产党人在江苏第一次用自己的武装建立了自己的政权,其功仍不可没。

□快报记者 陆媛

红色记忆·宜兴光荣西路5号

宜兴秋收暴动 党在江苏 第一次武装建立政权



这幅油画生动反映了当年宜兴秋收暴动的场景

会议定下宜兴在江南首先暴动

在宜兴城区光荣西路的一条巷子里，有一座黄色的二层小楼，一楼开设了多家店铺。这幢小楼上写着“补庐”两个字，而边上有两块不起眼的石碑，一块刻着“宜兴市文物保护单位”的字样，另一块介绍,1927年这里曾是中共宜兴县委旧址。

宜兴市史志办党史科科长陈惠群介绍,1927年4月,蒋介石发动反革命政变以后,中共江浙区委派共产党员潘梓年、李阳谷等从上海回宜兴重建党组织。不久,发展史曜宾等5人为党员。接着又派万益、宗益寿、史砚芬等来加强宜兴党组织的力量。

补庐当时就是史曜宾的家,也是在这里成立了中共宜兴县委。

中共江苏省委于1927年10月上旬在上海召开“江南秋收暴动行动委员会会议”，史曜宾和万益参加了会议。会议讨论确定宜兴、无锡、常州、江阴、常熟等地在最短时间内发动农民起义。

万益在会上列举宜兴在江南首先发动武装暴动的有利条件和必要性：就在1927年8月至10月间,宜兴发动了“教师索薪”、“农民抗粮捐”、“双十节驱逐县长施方白”三次斗争,都取得了胜利。

会议当即决定宜兴在江南首先发动武装暴动，建立工农兵苏维埃政权。同时决定派万益和段炎华（军事干部）以省委特派员身份回宜兴参加领导工作。暴动前夕，团江苏省委又特派匡梦苏（即匡亚明）赴宜兴参加领导。宜兴县委很快制定了行动计划，成立了暴动领导机构“农民暴动行动委员会”，万益任总指挥，史砚芬、宗益寿任副总指挥，并决定11月1日为暴动日期。

起义按时举行,半小时就攻下公安局

曾任南京大学校长等职的匡亚明生前回忆说,当时具体领导和指挥暴动的五名成员都是青年人,其中年龄最大的段炎华不过26岁,万益25岁,史砚芬和他们都是21岁,最小的宗益寿只有20岁。五人的平均年龄不到23岁。就是这样一群20出头的小伙子带领着成千上万的群众打响了江南农民暴动的第一枪。

1927年11月1日上午，宜兴农民暴动行动委员会成员万益、段炎华、匡亚明、宗益寿、史砚芬等人，指挥各路农军以分散隐蔽的方式陆续进城。12时,暴动总指挥万益在县署前连发三枪为号，宣布举行暴动。臂缠红色布条为标记的千余农军闻讯而动，他们高举大刀,手持短枪、锄头、棍棒等武器,高呼“农民革命胜利万岁”、“杀尽贪官污吏土豪劣绅”、“共产党万岁”等口号,按预定计划分头行动，向城内军警发起进攻,迅速攻占了县署和公安局。从万益开枪发动暴动信号到农军攻下公安局,仅用了半个小时左右。

一面绣有镰刀斧头的红旗在宜兴上空飘扬。万益在群众大会上宣布红色政权“宜兴县工农委员会”诞生,万益任主席;工农委员会发布《告全县人民书》,提出了一切政权归工农委员会等施政纲领。大会还推举万益为农民革命军总司令。农民暴动共缴枪40多支,小山炮2门,枪弹、炮弹10余箱。接着,又召开了农军代表大会以及各种不同类型的群众会议,并由段炎华、陈伯麒等6人组成工农法庭,对捕获的土豪劣绅进行了审判,当场处决愤恨大者4人，烧毁了借据、田契、租簿等剥削罪证。

当天晚上，暴动群众将县牢狱打开,被押入犯悉数释放。

纪念中国共产党成立90周年

[1921~2011] 红色记忆·江苏地理

现代快报 封10 2011.6.9 星期四 责编:吴明明 美编:时芸 组版:丁亚平

“宜兴暴动是江苏省最早反对国民党的农民暴动的一个县”

陈云

陈云对这次暴动的评价



起义时打出的标语口号

敌强我弱,暴动第二天开始撤离

宜兴暴动使国民党反动政府大为震惊,南京政府急派无锡公安局到宜兴镇压。在敌强我弱的形势下,2日午后,工农革命委员会召开会议,认为不宜固守孤城,应主动撤离。暴动行动委员会召集参加暴动的800多名农民群众开会,让他们以到乡村去捉土豪为名,立刻撤到乡村中去。

会议决定派匡亚明、史砚芬两人先回上海向江苏省党、团组织汇报。撤退前,史砚芬舅父介绍他去外省工作,以避锋芒。但史砚芬坚决表示,要献身革命事业,要求其舅父成全其志。

今年86岁的史久经老人是如今补庐的主人,1927年中共宜兴县委委员会成立时首任书记史曜宾是他的二哥。他的大哥和二哥也是这场运动中的风云人物。“我大哥史宜宾是共产党员,他当时身份是国民党宜城区党部负责人,我二哥史曜宾公开身份是国民党宜兴县清党委员会秘书,实际上他是中共宜兴县委员会书记。我三哥叫史寒冰,他虽然不是共产党员,但他也是进步分子,他主编了《宜兴评论》。”秋收暴动后,三个哥哥都成了国民党通缉对象,“当时通缉令第一号人物是万益,第二号就是我大哥史宜宾,第三号是二哥史曜宾,第四号是史寒冰。”

暴动失败后,史久经一家离开宜兴以躲避国民党的追捕。三哥史寒冰因为没有参加共产党所以没有和家人一起去上海,但仍被逮捕押送南京,所幸三嫂的亲戚是当时国民党高官,经担保营救才被释放。

史久经直到11岁才和母亲回到宜兴。“当时补庐现在看到的要大得多，现在房子是厢房,原来还有正房,但在日本兵侵华时被炸毁了。”

评述

暴动意义巨大 代价也很沉重

1927年8月7日,中共中央在汉口召开了著名的八七会议,确定土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针,并将发动各地农民举行秋收起义作为党在当前最主要的任务。不久,中共江苏省委要求江苏农运主要工作是要即刻领导江苏农民暴动,夺取政权。

宜兴农民暴动正是在这一背景下发生的,从占领县城到主动撤出,虽然只有3天时间,但产生了深远的影响。它是中国共产党领导下的江苏第一次农民暴动。暴动有明确的政治纲领,给国民党当局以极大震动,不仅沉重打击了宜兴的国民党反动势力和土豪劣绅,还影响了苏南和全省。在宜兴暴动的影响下,无锡、江阴等地也相继发生了农民暴动。作为中国共产党人在江苏第一次用自己的武装建立了自己的政权,其功仍不可没,暴动领导者万益等共产党人唤起民主、反抗国民党和封建地主阶级的反动统治,面对屠刀大义凛然、威武不屈的英雄气概尤为后人景仰。

中共中央临时政治局负责人瞿秋白在宜兴暴动后即发表文章,高度评价这次暴动,称“这种伟大的社会破裂和阶级战争之中,工农贫民的胜利,是中国的唯一出路,是扫灭混战纠纷而造成统一的劳动者的中国之唯一力量”。并指出“全中国工农革命的任务,就在于如何推翻中国豪绅资产阶级的经济基础,捣毁中国最强有力的豪绅阶级的大本营、发祥地——这就是江南。这就是这回江南农民大暴动之特殊意义”。

不过,宜兴农民暴动也是悲壮的暴动,代价巨大,它在党的领导、武装斗争、统一战线等方面也有着深刻的教训。据了解,党组织后来对此进行过总结,主要有这么几条:原先省委决定由省委特派员和县委负责同志组成暴动领导小组,但在暴动举行之际,重新成立了“暴动行动委员会”领导暴动。在撤退的关键时刻,由于行动不一致,农军退出城外即遭敌人袭击,造成不必要的损失。此外,当时党内受左倾冒险主义路线的影响,许多同志不愿宜兴在许多方面还不具备武装暴动的条件就仓促决定宜兴首先暴动,以致暴动占领县城后很快失败,党组织完全暴露,许多同志牺牲,几年来的工作成绩毁于一旦,造成重大损失。

后人以宜兴革命纪念馆中轴线为界，万益墓位于西侧,而东侧,则是匡亚明的墓。这两位首日的战友在相隔多年之后再度重逢。

匡亚明不是宜兴人,但他却对宜兴充满感情。根据他的遗愿,在宜兴和他的故乡丹阳分别建造了墓。



纪念中国共产党成立90周年

[1921~2011] 红色记忆·江苏地理

现代快报 封11 2011.6.9 星期四 责编:吴明明 美编:时芸 组版:丁亚平



经过维修的小楼“补庐”



当年农军训练地归径横山



匡亚明墓前刻着一本书

人物·记忆

秦起:最早的无锡工运领袖



秦起(1907~1927),原名秦锡昌,无锡人,中共党员

1927年3月20日夜,一面鲜艳的红旗飘扬在无锡城中图书馆楼上。这是秦起和另外两名工人冒着生命危险,为迎接北伐军而准备的。翌日,北伐军先头部队到达无锡洛社,秦起领导无锡工人开始总同盟罢工,并召集各群众团体在城中公园集会,欢迎北伐军。之后,他代表全城10多万工人,向北伐军第十四军军长赖世璜提出释放全部在押政治犯和改善工人待遇等14条要求,赖世璜迫于压力,允诺了这些条件。工人斗争取得了胜利。

秦起是无锡人,五卅运动中,他结识中共无锡支部书记周启邦,在其影响下投身革命,是年冬加入中国共产党。入党后,组织上分配他负责无锡地区工人运动,他以开办工人夜校的形式,传播新思想,启发和教育工人。1926年4月,茂新面粉厂工人沈根泉工伤身亡,厂主对此漠然置之。他带领工人同资方进行斗争,直至资方答应支付丧葬、抚恤费。不久,茂新面粉厂首先

秘密成立工会。同年5月1日,他作为江苏省工人代表出席在广州召开的全国第三次劳动大会。回无锡后,他参与领导了全县21家丝厂工人的总同盟罢工。5月19日,全县2万多丝厂女工在秦起指挥下,走上街头示威游行,沿途散发传单,诉说缫丝女工的苦难,罢工坚持到5月30日,最终取得了胜利。

1927年1月4日,无锡总工会秘密成立,秦起当选为总工会委员长。那时,无锡已有10万工人入会,成立了55个分工会,还建立了一支工人的武装——工人纠察队。3月17日,工人纠察队在秦起的领导下,分别在周泾巷、南门旗站、北门皋桥等处破坏铁路,造成沪宁线瘫痪,有力地声援了上海工人第三次武装起义。当北伐军进驻无锡后,总工会由秘密活动转向公开办公。中共无锡地委经常通过总工会团结各行业工人,维护工人利益,调解劳资纠纷,处罚封建霸头,与国民党右派进行斗争。

无锡党史大事记

中共无锡支部

1925年1月,在城中公园园多寿楼附近,董亦湘秘密主持召开党员会议,宣布中共无锡支部成立,推选薛萼果(后名孙治方)为党支部书记。此后,江阴、宜兴也先后建立党组织。1925年5月16日,中共江阴支部成立,孙选任书记。1927年4月21日,中共党员潘梓年、李口谷建立宜兴马克思主义小组,同年5月经中共江浙区委批准,转为中共宜兴县特别支部,史曜宾为特支书记。

重建无锡县委

1938年5月,江苏省委派沪线工委委员王承业到无锡重建无锡县委,王承业被安排在梅村德仁里巷贫农华何家舍,这里便成了无锡县委机关所在地。到1939年4月已建立3个党支部,共有党员36名,成为无锡地区人民抗日斗争的领导核心。

黄土塘战斗

1939年5月1日,叶飞率新四军第六团700余人从茅山出发,在武进进歇溪桥与其他部队会合后,决定以江南抗日义勇军(简称“江抗”)的番号东进抗日。5月30日,“江抗”二路主力一部在锡北黄土塘与下乡扫荡的日军发生战斗。“江抗”战士以劣势装备与敌激战半天,击毙日军30余名,内有大佐1名。黄土塘战斗是“江抗”东进后同日军交战的第一仗,而且首战告捷,极大地鼓舞了无锡人民的抗日斗志。

江阴要塞起义

1947年开始,中共华中工委和三野十兵团先后调派干部打入国民党江阴要塞内部,进行策反工作。在要塞内部发展地下党员,建立了地下党组织。1949年4月20日国共和谈破裂,东线的人民解放军于21日晚强渡长江。22日凌晨,在大军渡江之际,地下党成功策动江阴要塞国民党官兵举行起义,保证了人民解放军迅速突破国民党在江阴段的沿江防线。

无锡解放

1949年4月23日23时,中国人民解放军第三野战军第十兵团第29军第87师先头部队从光复门进入无锡城,无锡宣告解放。4月25日,中国人民解放军华东军区无锡市军事管制委员会对无锡实行军事管制,宣布划出原无锡县城区及城郊的14个镇(乡)为无锡市。

在谈起严朴时,周恩来曾说:“三少爷毁家闹革命,尽人皆知。”“偷”出部分属严朴名下的田单。严朴将田产抵押,得大洋2000元,维持了办学。

江苏中学办成后,中共无锡地委秘书长严朴以学校负责人身份,委托书记张佐臣以学校教员身份秘密开展革命活动。每逢星期日夜晚,党团骨干就聚集在这所学校开会,讨论工作,江苏中学成了党的重要活动基地。1927年11月9日,严朴任无锡农民革命委员会委员长,领导无锡东乡农民举行秋收起义。1928年6月赴苏联莫斯科出席中国共产党第六次全国代表大会。

在谈起严朴时,周恩来曾说:“三少爷毁家闹革命,尽人皆知。”“偷”出部分属严朴名下的田单。严朴将田产抵押,得大洋2000元,

秦邦宪:曾是中共最高领导人



秦邦宪(1907~1946),中国共产党早期领导人,无锡人

严朴:三少爷毁家闹革命



严朴(1898~1949)江苏无锡人,中共党员。

秦邦宪,又名博古,1907年出生,江苏无锡城内中市桥巷人。出身显族,9岁丧父,19岁赴莫斯科求学,24岁受命担任中共中央总负责人,28岁交出大权,39岁因坠机遇难。与王明、张闻天等人是苏联留学期间的同学,与其他同期同学合称为“二十八个半布尔什维克”。

1931年9月~1935年1月为中国共产党实际最高领导人,主持中共中央工作。博古在六届四中全会当选政治局委员和常委,深受王明路线影响,负责上海临时中央的领导。1933年初迁到瑞金,对中央苏

区的影响更大。在中央苏区第五次反围剿中,因盲目听从共产国际军事顾问李德的指挥,使红军伤亡惨重,被迫进行战略转移。

博古在遵义会议后虽然失去了最高领导地位,但仍然是中央政治局委员。中央红军与红四方面军会合后,在与张国焘的较量中,他坚持原则,站在毛泽东一边。后来博古和周恩来、叶剑英参与了西安事变后的和平解决。因此,他们被中央派遣去南京参与国共合作的谈判,并取得成功。博古在新四军组建初期也有功绩。博古是中共长江

区的影响更大。在中央苏区第五次反围剿中,因盲目听从共产国际军事顾问李德的指挥,使红军伤亡惨重,被迫进行战略转移。

博古在遵义会议后虽然失去了最高领导地位,但仍然是中央政治局委员。中央红军与红四方面军会合后,在与张国焘的较量中,他坚持原则,站在毛泽东一边。后来博古和周恩来、叶剑英参与了西安事变后的和平解决。因此,他们被中央派遣去南京参与国共合作的谈判,并取得成功。博古在新四军组建初期也有功绩。博古是中共长江

区的影响更大。在中央苏区第五次反围剿中,因盲目听从共产国际军事顾问李德的指挥,使红军伤亡惨重,被迫进行战略转移。

博古在遵义会议后虽然失去了最高领导地位,但仍然是中央政治局委员。中央红军与红四方面军会合后,在与张国焘的较量中,他坚持原则,站在毛泽东一边。后来博古和周恩来、叶剑英参与了西安事变后的和平解决。因此,他们被中央派遣去南京参与国共合作的谈判,并取得成功。博古在新四军组建初期也有功绩。博古是中共长江

区的影响更大。在中央苏区第五次反围剿中,因盲目听从共产国际军事顾问李德的指挥,使红军伤亡惨重,被迫进行战略转移。

博古在遵义会议后虽然失去了最高领导地位,但仍然是中央政治局委员。中央红军与红四方面军会合后,在与张国焘的较量中,他坚持原则,站在毛泽东一边。后来博古和周恩来、叶剑英参与了西安事变后的和平解决。因此,他们被中央派遣去南京参与国共合作的谈判,并取得成功。博古在新四军组建初期也有功绩。博古是中共长江

本版图片及资料摄影快报记者 陆媛